

烧烤签把脚扎伤 12岁男孩险丧命 医护人员战胜破伤风,挽救孩子生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

家住盐山县的12岁男孩旭旭(化名)怎么也没有想到,一根掉在地上的很不起眼的烧烤签,差点要了他的命。

旭旭前不久被一根烧烤签扎伤脚后,一家人没有太在意。不料,旭旭因此感染了重度破伤风,一度生命垂危。

市中心医院儿科产院区医护人员紧急抢救,最终将旭旭从“鬼门关”前拽了回来。

小小烧烤签 竟惹出大祸

9月1日,旭旭和家人吃了一顿烧烤。准备回家时,旭旭感觉左脚大脚趾外侧突然被扎了一下,忍不住叫出声来。他低头一看,扎伤他脚趾的是掉在地上的一根金属烧烤签。经查看,伤口很小,出了点血。

“男子汉大丈夫,这点小伤算什么!”旭旭打趣道。家人也觉得问题不大,回家后就没有对伤口进行处理。

后来,旭旭的大脚趾开始红肿、发硬。9月4日,旭旭出现了高烧、后背疼痛、吐字不清、呼吸不畅等症状。

家人将旭旭送至当地医院诊治。医生判断他感染了破伤风,情况非常严重,建议马上转至市区医院就诊。随后,旭旭被送到市中心医院儿科产院区救治。



医护人员展开急救。

病情极其危重 存活几率极低

“患者被送来时,心率和呼吸偏快,体温高达40℃,有颈项强直、张口受限、苦笑面容、肌肉痉挛等破伤风典型症状。”市中心医院儿科产院区儿童急诊医学部主任宋丹阳说,医疗团队诊断其感染了重度破伤风,火速展开救治。

宋丹阳介绍,破伤风是由破伤风梭状芽孢杆菌侵入人体伤口引起的急性特异性感染,主要表现为全身骨骼肌持续性强直和阵发性痉挛,重症患者可发生喉痉挛、窒息、肺部感染和衰竭,

是一种致命性疾病。

宋丹阳连线北京儿科专家寻求帮助。专家了解到旭旭的病情后,给出了相关救治建议。专家强调,患者病情极其危重,存活几率极低,死亡率已接近100%。

旭旭的主治医生许萍萍说,医护人员第一时间为旭旭注射了破伤风免疫球蛋白,输入青霉素、甲硝唑等药物对抗破伤风梭状芽孢杆菌,输入镇静、镇痛药物缓解其频繁抽搐、肌肉酸痛症状。破伤风梭状芽孢杆菌正在旭旭体内攻击他的各个脏器,已经导致他的肺、肝出现损伤。医疗团队使用了呼吸机等多种抢救设施,还为他输入营养液和保肝等药物,维持其各脏器功能……面对异常凶险的破伤风,医护人员与时间赛跑,从“死神”手中抢夺旭旭的生命。

经过全力救治 患者转危为安

“患者平均每天要输入十几种药物。治疗过程一丝不苟,管护也必须非常精细。”许萍萍说,声光刺激会加重破伤风患者肌肉痉挛的症状,所以旭旭入院就被送进了单人的儿童重症监护病房。医护人员拉紧窗帘,轻手轻脚进行各项操作,随时根据旭旭的身体变化微调药量。

旭旭是个体重70公斤的“大码男孩”。为他翻身、拍背,需要几位医护人员一起进行操作。为避免旭旭的皮肤产生压疮,医护人员每天还要多次为他按摩

身体、涂抹润肤油。旭旭无法自主排便时,医护人员用手帮他一点一点抠出粪块……

经过1个月的持续抢救、精心护理,旭旭退烧了,脏器功能趋于正常,抽搐发作频率越来越低、持续时间越来越短,终于脱离了生命危险。他被转入多人的儿童重症监护病房,接受治疗和康复训练。

如今,旭旭已经能坐能站,可以自主活动上肢、正常进食了。经过系统的康复训练,预计他很快就可以正常走路、跑跳了。

脱离生命危险后,旭旭的身体情况不断好转,但有时也会情绪低落,偷偷抹眼泪。“大宝,你很棒,打败了疾病‘大怪兽’,特别棒!”医护人员纷纷开导旭旭。很快,笑容又回到了他的脸上。

重视微小伤口 切勿麻痹大意

宋丹阳说,破伤风目前是一种相对少见的疾病,患者一旦感染破伤风,可能会面临严峻的生死考验。生活中,很多人对小伤口不予重视,不作处理,这是不正确的。一般情况下,人一旦发生外伤,就有可能受到芽孢杆菌的侵袭,特别是被鱼刺、木屑、铁锈等弄伤,感染破伤风的几率更大。

宋丹阳建议,如果出现外伤,应及时按压伤口止血,清理伤口表面的异物,用碘伏或双氧水消毒,第一时间由医护人员判断是否需要注射破伤风免疫球蛋白,切勿麻痹大意。

我市启动双线路引黄调水

计划引水7800万立方米,11月30日结束

本报讯(记者 李圣哲)记者昨天从市水务局获悉,我市通过渠村、潘庄引黄线路引调黄河水工作相继启动,计划引水7800万立方米。调水工作至11月30日结束,这将为沿线县市农作物提供灌溉水源,并为大运河沧州中心城区段补水。此次引黄调水流经我市境内的南运河、南排河、捷地减河等河道,将进

一步改善河道水生态环境。渠村线路,黄河渠村闸10月25日提闸放水,计划11月30日结束。按照省水利厅统一安排部署,肃宁县11月15日后可利用渠村线路引蓄黄河水约400万立方米,为沿线提供农业灌溉水源,改善流经的滏东排河、陌南干渠、韩村干渠、小白河等河道水生态环境。

潘庄线路,黄河潘庄闸11月1日提闸放水,将于11月30日结束,计划引水7400万立方米。潘庄线路可为渤海新区黄骅市、海兴县、沧县、孟村回族自治县、南皮县、青县农作物提供灌溉水源,并为大运河沧州中心城区段补水。此次引水将流经我市境内的南运河、南排河、捷地减河等主要河道,进一步改善河道

水生态环境。为保证本次引水顺利实施,市水务局提前谋划,积极协调有关单位,争取充足引水指标。同时,他们科学安排部署输水工作,加强输水管理,强化沿线统一调度,做好巡查管护,维护引水秩序,确保输水圆满完成。

沧州市市场监管局 推进“智慧+信用”监管

确保药品来源可查

本报讯(记者 何晓玲)近日,记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,沧州市市场监督管理局不断完善药品安全监管体系,积极推进“智慧+信用”监管,已实现对35家药品零售连锁总部非现场监管,确保药品来源可查、去向可追。

目前,全市2409家零售药店已全部纳入省药品流通追溯系统。我市实现对35家药品零售连锁总部非现场监管,确保药品来源可查、去向可追。全市119家医疗器械生产企业、3459家医疗器械经营企业和6817家在册医疗机构,基本信息数据在医疗器械监管系统均可查询。我市在全省率先实现医疗器械使用监管对象档案电子化。



鲨鱼飞机 性能检测

连日来,在中国—中东欧(沧州)中小企业合作区,捷中鲨鱼(沧州)飞机制造有限公司等企业正忙着赶订单、拓市场、谋创新。日前,第五届中国—中东欧国家(沧州)中小企业合作论坛各项筹备工作正扎实有序推进。

图为捷中鲨鱼(沧州)飞机制造有限公司研发人员正在认真检测公司生产的鲨鱼飞机的飞行性能。

李圣哲 崔秧伟 摄